

现在

宁波对当地农业项目的帮扶多以助力农业产业化为主。图为宁波在册亨县帮扶的油茶产业已串起一条长长的“致富链”。

一棵油茶树撬动亿元产业链

从援种农作物到助力农业产业化

宁波帮扶册亨县发展油茶产业带动10万农户增收



油茶苗



油茶林



油茶果



相关视频可扫二维码



过去

宁波对当地的农业项目帮扶多以援种农作物为主。图为一游客在宁波帮扶的义龙新区万屯镇杨梅林中采摘杨梅。

虽已进入冬季,但11月的贵州省黔东南布依族苗族自治州却没有一点儿寒意。行走在青山绿水间,我和同事不时为宁波援助当地的一个个大手笔种植项目感到惊叹,惊叹的不是这些项目之大,而是产业链之长。相对于以前援助的单一种植项目,这种全产业链援助项目更加高效。

黔东南布依族苗族自治州山多地少,为帮助当地农民靠山致富,多年来宁波一直非常重视对当地农业的帮扶。早在上世纪90年代,宁波就送去了杨梅树苗,让农民在当地种植,还定期派杨梅种植专家去现场指导。2007年8月,我去黔东南布依族苗族自治州兴义市万屯镇(现义龙新区万屯镇)采访时,全镇已有9个村的2508户村民种上了8600亩杨梅树。那一年,万屯镇的一些农户卖杨梅年收入已过万元,镇里还注册了“万屯杨梅”的商标,以提高杨梅的附加值。

13年后,宁波对黔东南布依族苗族自治州的农业项目帮扶已经从种植业发展到了集种植、生产、销售于一体的全产业链开发。今年11月16日,我们在宁波市江北区对口帮扶的黔东南布依族苗族自治州册亨县看到了一条长长的油茶产业链。

在册亨县弼佑镇伟外村,我们看到一大片油茶树苗。“传统的油茶树种植用油茶

籽播种,幼苗要长8年才能结果,很多农民嫌等待收益的时间太长,不肯种油茶树。而在宁波市江北区援助的这个油茶优良品种苗木培育基地里,技术员采用嫁接技术培育油茶树苗,嫁接后的油茶树苗种2至3年就能挂果。”负责弼佑镇油茶项目的弼佑镇人大主席王光贤说,今年镇里给1400余户贫困户每户发放了500株嫁接好的油茶树苗,这些油茶树苗3年后每年可为每户贫困户增收6000元左右。

在弼佑镇伟外村的山坡上,我们还看到了大片的“成年”油茶树林。据王光贤介绍,这400亩油茶树林是2018年宁波市江北区投入资金将低产油茶树林改造而成的。在宁波市江北区农技人员的指导下,当地农民还在油茶树下养了鸡,不仅能为油茶树除草,而且鸡粪还能为油茶树施肥,每年卖鸡对农民来说又是一笔收入。

伟外村的油茶籽都到哪儿去了呢?我们在位于册亨县巧马镇的贵州大亨油茶科技有限公司山茶油生产车间里找到了答案。从全县各地收购来的油茶籽经过流水线后被压榨成了清澈透亮的山茶油,1公斤能卖到200多元。据册亨县农林投资集团董事长胡秀飞介绍:这个现代化油茶加工厂是宁波市江北区投入700万元资金建设的,年加工油茶籽达2500吨。油茶加工厂对当地农民的油茶籽进行保底价收购,有了稳定的销路,农民种植油茶树的积极性大大提高,仅2019年,册亨县油茶树种植面积就新增8万亩,很多油茶种植大户一年仅卖油茶籽就能收入10万元。

本以为册亨县的油茶产业链到此结束了,没想到我们在参观册亨林产品交易中心时,发现油茶产业链还在延伸着。原来,去年册亨县成立了由国资控股、油茶行业龙头企业参与的茶油科技公司,开发出了山茶油系列美容护肤品和日化产品,还利用修剪树枝时砍下的油茶木做成木质工艺品。

胡秀飞说,册亨县有上千年的油茶树种植历史,过去因为种植管护水平低等原因,油茶树产籽量低,遇到油茶籽价格便宜时,有农民甚至砍掉油茶树改种其他树木。近几年来,宁波市江北区大手笔扶持册亨县开发油茶产业,从育苗、种树、榨油、开发旅游产品都给予支持。如今,册亨县油茶树种植面积达到28万亩,油茶产业实现年产值2.4亿元,带动了全县10万农户增收,其中贫困户有2.2万户,册亨县的油茶产业已经形成了一条长长的“致富链”。

记者 杨静雅 孙美星 本版摄影 杨静雅 唐金祥 周子豪 孙美星



山茶油



山茶精萃面膜



油茶木制作成的工艺品